

桂南塘角鱼的生活习性及捕捉方法

陈 荚 文

(广西玉林县玉林镇新民大队回乡知识青年)

塘角鱼即胡子鲇 *Clarias batrachus* (Linnaeus) 是一种肠短、骨少、肉多而味美的淡水野生鱼类。玉林地区把它做食欲不振病人的营养补品,还供外贸出口,经济价值比较高。

塘角鱼喜食水中的蛆、虫、水草等,对农作物有一定的益处。一般生长在水草茂盛的沟渠、稻田和沼泽中,并能耐干旱,在无水的泥地上,还能以每分钟 1—5 米的速度爬行,从一块田爬到另一块田或河沟中。

在桂南,塘角鱼一年繁殖两次。每年四月下旬洪水过后,在江中石窟里过冬的塘角鱼随水流进入河沟、农田。这时田间水稻已封行,雌雄鱼便选择水稻最茂盛的地方,摆动肥大的尾巴做成一个深约 3—6 厘米,长约 12—20 厘米的圆形窝。雌鱼在窝内产卵,雄鱼排精。有的还利用沟渠中的老鼠洞和螃蟹洞稍加扩展就作为繁殖窝。

雄鱼排精后便一去不复返了,雌鱼留下细心照料鱼卵,以免被斗鱼 *Macropodus opercularis* (Linnaeus) 吃掉。每窝产卵七、八十粒,多至二百多粒。十天左右便孵出棕黑色 2 毫米大小的幼鱼。幼鱼经二、三天,可长大一倍以上,能到窝外寻食,这时雌鱼便离开。

小鱼在稻田中,以浮游生物和水草为饵料,长到七、八月便有七钱至一两重,就可捕捉食用。这时,早

稻已收割,水温很高(40℃ 左右),塘角鱼便进入沟渠里,喜欢钻进石窟中。这时,在河沟里找到一个石窟就能捕获几斤或十多斤鱼。到了八、九月,田间晚稻生长旺盛,在沟渠、石窟中的塘角鱼又游到农田中进行第二次生殖。九月以后,农田排水,当年繁殖的两批幼鱼即随同亲鱼进入江中石窟里过冬。

在玉林地区,每当四、五及八、九月塘角鱼生殖的季节时,很多人使用鱼缴(捞海)捕获,此时,雌鱼在窝内虽很易捕获,但严重地影响了繁殖保护,应当禁止。下面简单介绍两种捕捉方法:

① 鱼坑捕法: 每年七、八月大批塘角鱼进入河沟中,寻找避暑场所,是很好的捕捉季节。在河堤中挖一个坑,深约 70—100 厘米,其宽按河堤宽窄而定,填进石头,石头之间迭成留有 6—7 厘米宽的空隙,然后在水面下 10 厘米处留下一个 7—8 厘米宽的鱼坑口,填上泥土便成鱼坑。每隔半月挖一次,每次可捕鱼几斤至十几斤。② 饵诱捕法: 在水下挖一个鱼笼大小的坑,放入鱼笼,末端放些炒香的糠或放些虫、蛆等,每晚在 7—9 时,能诱捕一定数量的鱼。此外,也有排干河沟中的水进行捕捉的。

塘角鱼在当地是一种很有经济价值的鱼类,有条件的可进一步进行人工养殖。